

# 益海嘉里(张家口)食品公司

## 荣获全国“万企帮万村”精准扶贫行动先进民营企业称号



11月12日,全国“万企帮万村”精准扶贫行动现场交流会暨先进民营企业表彰会在贵州省织金县召开,益海嘉里(张家口)食品工业有限公司荣获“全国‘万企帮万村’精准扶贫行动先进民企”荣誉称号。

据了解,益海嘉里集团,是郭鹤年先生和其侄子郭孔丰先生共同投资的新加坡丰益国际集团在中国大陆投资的粮油食品加工、销售企业。主要涉足油籽压榨、食用油精炼、专用油脂、油脂化工、玉米深加工、大豆精深加工、水稻加工、小麦深加工、食品原辅料、粮油科技研发等产业。拥有金龙鱼、胡姬花、欧丽薇兰、香满园等众多知名品牌。

丰益国际集团成立于1991年,是世界领先的农业综合型跨国粮油企业集团,2019年世界500强企业位列第258位。益海嘉里(张家口)食品工业有限公司是益海嘉里集团于2018年在张家口蔚县经济开发区投资兴建的产业扶贫项目,项目总占地53亩。一期项目于2018年5月正式立项,2019年5月正式投产;一期项目占地28亩,截至目前,总投资4600万元,主要生产加工当地特色谷物-蔚州贡米;生产规模年加工量过万吨。产品销售主要依托集团销售网络,目前生产销售的品牌产品有:“金龙鱼爱心桃花小米”“金龙鱼蔚州贡米”“香满园蔚州贡米”和“元宝蔚州贡米”及当地杂粮产品等十几个规格品类,产销销售至全国各地。

2017年3月,益海嘉里集团董事长郭孔丰先生亲临蔚县考察后提出:“完成全面脱贫任务,单纯依靠政府,不仅会让财政背上沉重的包袱,而且见效也

比较慢,需要全社会的积极参与。我们必须尽快做两方面的工作:一是要马上倾集团之力,把集团品牌、营销资源与蔚县的小米等农产品资源全面对接,同时必须动员我们上下游的合作伙伴共同参与;二是尽快摸索方法、总结经验,形成一种可推广、可复制的产业扶贫模式,吸引各行各业更多有社会责任的企业各自发挥所长,集社会之力带动蔚县相关产业同步发展,蔚县才能全面实现真脱贫、脱真贫。”

据此,益海嘉里与上下游合作伙伴一起探索建立了一个以“订单种植、全链整合、品牌赋能、盈利反哺”为特色的小小米产业扶贫模式。

益海嘉里以小米加工为核心,通过订单种植,溢价收购农户谷子,把上游谷子订单户和集团电商、经销商及京东、华联、沃尔玛等分销渠道串联起来,整合全产业链资源共同参与。目前已向品种改良、小米深加工产品研发方向延伸。将“金龙鱼”“海皇”、“香满园”等著名品牌为蔚州贡米赋能,精心打造“金龙鱼爱心桃花小米”产品,优质小米插上名牌翅膀,让蔚县小米实现溢价增值。产品销售纯利润以扶贫基金的形式投入到蔚县的精准脱贫事业,与政府共同改善贫困村镇生产生活条件,完善基础设施建设,定向帮扶特困家庭,实现持续扶贫正向循环。

2019年4月份牵头成立蔚州贡米协会和贡米产业联合体,推动蔚州贡米品牌影响力。益海嘉里的蔚县小米产业扶贫项目荣获国家“企业扶贫优

秀案例”奖,并被收录在由中国社科院调研编写的《企业扶贫蓝皮书(2018)》中。

除小米外,益海嘉里金龙鱼还把加工产业优势与蔚县特色地产杂粮嫁接,拓展当地产业扶贫领域和层次,更好实现产业扶贫广覆盖、可持续。为此,益海嘉里金龙鱼在2019年后新增投资约1300万元,扩建成品库、原粮库和杂粮车间,并增加杂粮设备,改造小米车间设备,以拓展杂粮加工业务,提高产能。有效带动当地特色杂粮产品提升产业附加值。

2019年益海嘉里金龙鱼在当地签订5个订单种植合作社,共计收购谷子3556.39吨,收购均价5198元/吨,高于市场价200元/吨,覆盖9个乡镇、39个村,订单种植面积18000亩,种植农户1098户,其中贫困户317户。2020年,益海嘉里继续扩大订单种植面积,订单种植基地面积达到3万亩,已与7家小米种植合作社签订谷子订单种植,覆盖13个乡镇、81个村,带动农户1390户,其中贫困户524户,实现稳定帮扶,帮助更多农民增收致富。

2017年,益海嘉里向蔚县贫困户定向返还资金11.25万元。2018年,益海嘉里利用小米利润60余万资助果庄村建设文化广场、村民卫生所、村民活动室、阅览室和浴室等公共设施,改善人居环境。

2018年益海嘉里与蔚县政府合作,捐资3674万元在蔚县扶贫搬迁人口聚居地建设一所能容纳1600人规模的高



标准公益小学,资助支持蔚县改善办学条件、提高教学质量。并捐资528万元,参照连云港灌云助学中心模式,在蔚县建设一座助学中心,让孤儿得到家庭般的全方位关心照顾,帮助孤儿健康成长,以完整人格融入社会。

2019年金龙鱼基金会捐资34.85万元为下官村乡、柏树乡谷子订单种植基地的合作社购置农机具,提高再生产能力。农机具针对订单种植户耕种费用只收成本费,每亩较市价优惠15元,年种植两万亩基地可为订单种植贫困户年让利近30余万元。在张家口市工信局对接帮扶蔚县常宁乡司街村修路项目上,益海嘉里张家口工厂捐资8万元,用于该村修路项目的建设,进一步扩展了益海嘉里蔚县扶贫范围。

目前新建工厂采用国内最先进的小米加工设备,融入集团现代化的企业管理理念和集团优质的销售资源,计划2020年跑满最大产能,年加工谷子1.5万吨;开发蔚县当地优质的杂粮资源进行生产加工并销售;伴随产能的进一步扩大逐渐扩大协议种植基地面积,使农户增收。

(吕玉明 张楚楚)

# 以岭药业

## 荣获全国“万企帮万村”精准扶贫行动先进民营企业称号

11月12日,全国“万企帮万村”精准扶贫行动现场交流会暨先进民营企业表彰会在贵州省织金县隆重召开,以岭药业凭借其在扶贫领域所作的贡献荣获“全国‘万企帮万村’精准扶贫行动先进民企”荣誉称号。

“万企帮万村”行动由全国工商联、国务院扶贫办、中国光彩会于2015年10月发起,已经成为民营企业参与扶贫的大平台,彰显了民营企业的扶贫担当。

近年来,以岭药业积极响应党中央关于精准扶贫的号召,踊跃参与“万企帮万村”精准扶贫活动,利用自身的产业、品牌、渠道、资金优势多管齐下,通过产业扶贫、健康扶贫、综合扶贫等多种模式提升贫困村经济实力和带动



水平,惠及全国20余个省市的百余个贫困村,受益人数近50万人,帮扶投资1亿多元。

产业扶贫是促进贫困地区长期、稳定发展的有效途径。截至目前,以岭药业通过自建和共建的模式在河北

涉县、河南嵩县、江苏扬州等地药材产区建立了20余个符合国家标准的中药材种植基地。基地进行以岭药业产品所需的连翘、丹参、土元、蝉蜕、水蛭等大宗道地药材和健康产品原材料的规范化、规模化、标准化生产,保证药材质量稳定可控,并形成以政府为主导,科研院校为支撑、龙头企业为主体的科技服务推广体系,促进当地道地中药材特色产业的发展,同时也带动了当地物流业、旅游业等相关产业的发展,实现了社会、经济、生态效益的大丰收。

涉县连翘中药材种植基地,依托产业、技术等优势,构建了“公司+基地+农户”的模式,连翘的种植和管理全部雇佣当地村民,使当地村民长期

受益。连翘浑身是宝,花可观赏、叶可制茶、果可入药。以岭药业加大科研投入,进行连翘全产业链开发,打造出一条带动中药产业发展,有效帮助贫困户提高经济收入、实现脱贫的可复制、可推广、可持续的中药精准扶贫创新之路。

仅涉县一处就已培养农民技术员百余人,培训农民2000人次,充分利用荒山荒坡,带动2000多家农户进行连翘抚育和种植,加工厂区实现年产连翘1000吨的生产能力,带动4000余人脱贫致富。

在综合扶贫方面,以岭药业出资1000万元,在河北省工商联指导下联合君乐宝、河北养元等9家河北企业成立中冀扶贫基金会。基金会以产业投资扶

贫为主,建立长效、可持续发展机制,使贫困地区长期受益。2020年伊始,以岭药业参与了由该基金会组织的“君以智汇”助学行动,出资300万元对2019年入学的1500名贫困大学生给予资助,为贫困家庭解决了燃眉之急,为助推河北省决胜脱贫攻坚作出贡献。

在健康扶贫方面,以岭药业出资3500万支持“健康乡村中国行——全国基层卫生人员业务素质提升工程”,在全国范围内开展基层医生公益培训活动,重点提升基层医生对于脑卒中、冠心病、糖尿病等重大疾病的防治能力,惠及众多贫困群众。以岭药业还先后多次通过中国红十字会、中国抗癌协会康复会向贫困人口捐赠数千万元治感冒抗流感药物连花清瘟胶囊、

抗癌药物参灵草胶囊等药品,并在农村开展多次免费义诊活动和捐赠药品活动。

以岭药业作为中国医药上市公司20强企业,在“继承创新、造福人类”企业宗旨引领下,长期以高度的社会责任感关爱贫困群体,曾荣获“精准扶贫?中医药在行动”典型案例单位、中国健康公益星——十大公益企业、最具社会责任上市公司、中国医药企业社会责任贡献奖等荣誉。未来,以岭药业将继续发扬民营企业致富思源、富而思进,义利兼顾、以义为先,扶危济困、共同富裕的精神,积极履行社会责任,支持脱贫攻坚工作,为全面建成小康社会再立新功。

(吕玉明 孙阳)

# 君乐宝

## 荣获全国“万企帮万村”精准扶贫行动先进民营企业称号



11月12日,全国“万企帮万村”精准扶贫行动现场交流会暨先进民营企业表彰会在贵州省织金县召开,君乐宝乳业集团荣获“全国‘万企帮万村’精准扶贫行动先进民企”荣誉称号。

“万企帮万村”行动是由全国工商联、国务院扶贫办、中国光彩会于2015年10月发起,力争用3到5年时间,动员全国1万多家以上民营企业参与,帮助1万个以上贫困村加快脱贫进程,为促进非公有制经济健康发展和非公有制经济人士健康成长,打好扶贫攻坚战,全面建成小康社会贡献力量。该行动现已成为民营企业参与扶贫的大平台,彰显了民营企业的扶贫担当。

君乐宝在实现自身不断发展壮大的同时,积极承担社会责任,采用“产业扶贫+营养扶贫+项目扶贫”模式,努力探索从输血式扶贫到造血式扶贫的转变。



君乐宝充分发挥农业产业化国家重点龙头企业的优势,把项目建设和农民脱贫紧密地结合在一起,通过项目带动产业发展,通过产业助力扶贫攻坚和精准扶贫。依靠全产业链优势,君乐宝采用利益联结模式,在邢台威县、张家口察北、石家庄灵寿等地因地制宜地以产业扶贫及项目扶贫等形式助力精准扶贫,

通过土地流转增加农民收入、订单农业保障农民收益等多种模式,带动当地经济发展和农民增收,直接带动5000余户贫困户增收脱贫,增加近4000个就业岗位。

此外,今年6月随着全国新冠疫情逐渐好转,以湖北省为主的灾后经济重建工作成为重点。为了提振该地区经济重建信心,君乐宝乳业集团捐款200万元,用于帮扶灾后重建的贫困人群,助力湖北地区如期完成脱贫攻坚既定目标。

同时,在营养扶贫方面,君乐宝关注祖国下一代的内涵也在不断扩展,不仅在为祖国的未来提供高品质奶粉方面下足功夫,也一直持续关注我国青少年的成长质量,多年来通过多种方式,为青少年提供营养支持和物质援助。

君乐宝连续八年独家支持河北省中学生“自强之星”大型公益评选活动,并

为评选出的100多位学子捐赠助学金;积极响应“中国小康牛奶行动”,2017年以来,累计向贫困地区捐赠价值近2000余万元的优质学生奶;2015年,君乐宝发起成立“河北省君乐宝公益基金会”,迄今为止,该基金会已为社会捐款捐物超亿元,资助内容包括解决贫困地区儿童饮水、助学、重大疾病预防及治疗项目等,该基金会连续四年举办贫困地区孩子行走的公益徒步筹款活动——“牛奶的行走”,募得善款300多万元,为河北省贫困地区学生捐赠牛奶。

企业的生存发展与社会息息相关。未来,君乐宝将加快全产业链发展,持续做强做优做大,在实现企业快速发展的同时,积极履行社会责任,助力精准扶贫,支持脱贫攻坚工作,为全面建成小康社会再立新功。

(吕玉明 冯进茂)